

个人独资企业是介于一人独资有限责任公司和个体工商户之间的企业型态。个人独资企业具有灵活经营的特点和优惠的税收政策，被越来越多的企业主青睐和注册使用。由于个独是比较特殊的企业性质，知名度不如有限责任公司和个体工商户，很多朋友经常分不清，也形成了一些认识“误区”。

一、认识个人独资企业

个人独资企业是指个人出资经营、归个人所有和控制、由个人承担经营风险和享有全部经营收益的企业，是最古老、最简单的一种企业组织形式。它的存在期比有限责任公司早多了，只是大家现在更多的使用有限责任公司，而有点忽略了它的前辈。它们的共同点是都是自然人个人出资设立的公司，差异点也不少。

二、个人独资企业与一人有限责任公司的主要区别

个人独资企业与一人有限公司最主要的差异，是个人承担的是有限责任还是无限责任，是否有独立法人资格。个人独资企业，自然人承担无限连带责任，所以个人独资企业本身无独立法人资格。“大白话”就是，企业与个人的责权利高度统一。个人有限责任公司，公司本身具备独立法人资格，自然人只是法人代表，按出资额承担有限责任。个人独资企业是“我的地盘我做主”，个人有限公司则是“公私分明”。

很多朋友一听说无限责任就避之不及，说到有限责任就感觉万事大吉。事实上，无限责任不见得责任大，有限责任不见得责任小。责任主要是针对企业举债经营的风险，有限责任公司的法人主体是公司。如果从事违法行为，不管是哪种企业类型，企业负责人或者法人代表都需要承担相应的法律责任。对于合法经营的企业，所有经营的品目则都是在企业营业执照中明确规定。一般个人独资企业的经营品目都是现代服务业，也是用个人自有资金经营，债务风险可控，注销也比有限责任公司简单很多。

三、个人独资企业与个体工商户的主要区别

个人独资企业和个体工商户主要差异体现在是否实体经营。个体工商户是我国特有的一种生产经营形式，不是一个经营实体，在经济组织定位上还是自然人在参与商业活动。个人独资企业则是有明确的经营实体，对外是以企业名义从事民事活动，企业型态与有限公司接近。所以个人独资企业与有限公司的可经营范围雷同，比个体工商户要宽泛的多。个体工商户作为一种经济组织的法律地位在学术界一直存在争议，而个人独资企业有明确的法律法规支持。因此，大中型公司一般可以接受与个人独资企业展开业务合作，与个体工商户发生业务往来则比较谨慎。

个体工商户既可以由一个自然人出资设立，也可以由家庭共同出资设立；个人独资企业的出资人只能是一个自然人。

个人独资企业依照《个人独资企业法》设立，个体工商户依照《民法通则》和《民法总则》的规定设立。

四、个人独资企业的税收优惠政策

企业经营最主要涉及的税种有 4 个，分别是增值税、增值税附加、企业所得税和个人所得税。增值税和增值税附加的税率只跟经营的业务类型有关系，跟企业类型关系不大，个人独资企业最大的政策优势是体现在所得税税种。

首先，个人独资企业免征企业所得税。《国务院关于个人独资企业和合伙企业征收所得税问题的通知》(国发〔2000〕16 号)规定，从 2000 年 1 月 1 日起，个人独资企业和合伙企业不再缴纳企业所得税，只对投资者个人取得的生产经营所得征收个人所得税。

个人独资企业的个人所得税税率按照 5%~35% 五级累进制执行。具体的执行方式又分为查账征收和核定征收两种方式。查账征收方式大家都比较熟悉了，在此不赘述，主要介绍核定征收。

核定征收有两种征收方式，一种是核定应税所得率，依据不同行业在 3%~30%之间，实际的交税额=应纳税所得额*应税所得率*个税税率，核定下来的实际税负率一般不超过 3.5%。一种是固定税率，依据行业确定的税负率在 1.5%~2.5%之间。总体核算下来，一家核定征收、小规模纳税人的个人独资企业，综合税负率在 4.8%~6.6%之间，远低于有限责任公司。企业可以根据自己的经营情况，与当地主管税务机关沟通，确定一种最适合自己的个税缴纳方式。不管是哪种缴税方式，只要是主管税务部门核准的，都合法合规。

五、个人独资企业一定是小规模纳税人吗？

个人独资企业本身是经营实体，在年营业额超过 500 万的时候，是可以申请成为一般纳税人的，也可以开具增值税专用发票，但是综合税率相应提高了。一般来讲，个人独资企业保持小规模的身份，可以更好地享受税收优惠政策。

六、个人独资企业能开专票吗？

可以。个人独资企业在小规模纳税人阶段可以开具 3%的增值税专用发票，只是需要到税务大厅代开，不可以自己独立开具。成为一般纳税人后，也可以开具 6%、9%、13%等其他税率的增值税专用发票。

七、个人独资企业使用一段时间后必须注销吗？

正常经营的个人独资企业，只要是合规经营，并没有必须注销的规定。特别需要指出的是，按照核定征收方式征收个税的个人独资企业，在注销流程上简便快捷，清税特别简单，周期短、费用低。

八、个人独资企业成本票不够怎么办？

按照核定征收方式征收个税的个人独资企业，按月缴税即可，不需要再找成本发票，规避了找票的财务风险。

九、个人独资企业如何将营业收入提现？

个人独资企业的收入归个人所有和控制，可以很方便地公转私，只需要按月报税缴税即可。在这一点上，个人独资企业比一人有限责任公司要方便很多，税负成本也低很多。

十、个人独资企业如何做账？

按照《个人独资企业法》的规定，个人独资企业必须建立财务制度，也必须进行会计核算。但是个人独资企业的财务制度比一人有限公司要简单宽松的多，尤其是个税核定征收的企业，只需要基本的财务账目即可，财务管理成本也低很多。

十一、个人独资企业如何做到财税合规？

财务合规和税务合规的核心是“四流合一”，即每一笔业务都需要做到业务、合同、发票和资金流一致，业务真实合理即可。由于个人独资企业业务内容和会计规范要求都比较简单，而且相比个体工商户存在的“政策争议”，个人独资企业的法律规定更清晰，因此更容易做到财税合规。

十二、个人独资企业的政策会长期存在吗？

个人独资企业作为一种企业型态，在很多国家都存在，而且历史悠久，有非常积极的社会经济价值。在我国，个人独资企业符合“大众创业、万众创新”的发展国策，可以更好地激活经济，丰富国民经济形态，促进就业。国家近期出台的一系列简化个人独资企业注册、注销手续，扩大税收优惠的政策，都给出了清晰

的信号。目前全国每天新增的个人独资企业数量过万家，个人独资企业不仅会长期存在，而且会发展得越来越好。